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ВВЕДЕНИЕ


В работе три части. В первой объясняется назначение цели как опоры при построении будущего с помощью точного мышления. Даны ответы на четыре вопроса: откуда возникает нужда в цели, зачем нужна цель, какова структура цели, что такое цель как инструмент.


Во второй части выполнен анализ целей, представленных кафедрами МОУ «Гимназия №5».


В третьей части выполнен анализ целей учреждений образования России и Зарубежья.


Первый вывод, сделанный автором по результатам анализа, печальный – система образования все еще никуда не продвигается как управляемо развиваемая система. Но другой вывод более оптимистичный – тому учреждению образования, которое чуть-чуть продвинется в понимании цели как инструмента управления и начнет его использовать – принадлежит Будущее.


В Приложении дается конструктор целей и задач. С его помощью управленец желающий отписаться может составить набор целей и задач за пять минут. А управленец, желающий продвинуться в Будущее – может проверить свой набор целей и задач на точность.

Часть 1. Понимание цели 

как средства управления будущим

Совсем недавно, около 10 лет назад милиционеры общались между собой через уоки-токи – переносные радиостанции. Для обычного гражданина иметь такой аппарат не было даже мечтой, настолько он был тяжелым и громоздким. А в троллейбусах по радио раздавались хриплые, неразборчивые объявления водителя.

И вот прошло не так уж много лет – что мы видим? Практически у каждого жителя города, деревни есть мобильный телефон, связывающий его практически со всем миром. Он работает даже в подвальных помещениях, связь надежная, четкая, голос звучит как будто из соседней комнаты.

Откуда возникло это чудо? Что помогло? Как в этом, так и в других случаях, помогло умение инженеров и управленцев ставить и достигать поставленные цели. Уверен, если бы все эти люди ставили цели примерно так: «повысить обеспечение населения надежной связью» – чуда бы никогда не произошло.

Настало время такое же чудо сделать в более сложной сфере – в управлении и в образовании человека. Одна из задач на этом пути - грамотно поставить цели и задачи в практике. Грамотно – в данном случае означает ставить цели и задачи с точностью почти математической. Как показывает опыт практического менеджмента это возможно и  не слишком сложно.

Цели – опоры в изменчивом мире. Если опоры хлипкие, расплывающиеся – продвижение невозможно.


Посмотрим на цели, сформулированные кафедрами, какие они, как построены, насколько устойчивы эти опоры для продвижения Гимназии № Х. 

Но вначале автору данной работы неплохо бы самому определить ЦЕЛЬ
 РАБОТЫ. Не так ли?

Покажем, как это делается. 

Дано. Ситуация 1: есть цели и задачи, поставленные кафедрами (анализируемый материал). Есть также (в культуре менеджмента) нормативные требования к постановке целей, помогающие сделать их более точными и достижимыми.

Анализ Ситуации 1. 
Вопрос: что мешает педагогу формулировать цель точную и достижимую? Ответ: нет норм, нет средств для формулирования цели точной и достижимой, нет потребности формулировать цели и задачи по нормам культуры менеджмента. А это есть проблема, поскольку именно педагогам, как никому, надо уметь проектировать будущее точно и достижимо. 

Требуется (от автора): изменить данную ситуацию, а для этого - сформулировать Ситуацию 2 (желаемую), то есть поставить цель данной работы и определить задачи.

Желаемая Ситуация 2 (Цель автора): педагог формулирует цели точные и достижимые в соответствии с нормами менеджмента. 

Примечание: Цель дана как элемент деятельности педагога!

Вариант цели в постановке близкой к педагогической: «сформировать у педагога умение формулировать цели точные и достижимые». 

Контрольный вопрос: Можно ли у педагога, полноценного субъекта, «сформировать» что-либо, пусть даже полезное для него? Ответ – нельзя
! Вывод: цель  в данном варианте сформулирована как недостижимая или достижимая при насилии над педагогом, то есть требующая сверхзатрат, борьбы за принятие педагогом культуры менеджмента. Именно потому данный вариант отвергаем.

Вопрос: что и как можно делать для достижения Цели автора: «педагог точно формулирует достижимые цели»? 

Примечание. С этого вопроса начинается формулирование задач для достижения Цели.

Задачи:

а) показать – что такое цель и почему возникает в ней необходимость;

б) показать выгоды от точной постановки целей, чтобы вызвать потребность освоить культуру целеустроения; 

в)  дать попробовать сформулировать цели «как есть», «как идет»;

г) показать средства формулирования целей в действии, как они работают;

д)  дать средства оценки точности и достижимости целей;

е) дать попробовать самим использовать средства в учебных задачах и в практических и осознать пользу от их применения.

Задача (цель) данной работы – объяснить, что такое цель и показать как ее описывают верно и неверно.

Для того, чтобы показать = объяснить что такое «правильная цель» надо ответить на 4 «детских» вопроса:

1. Откуда (почему) возникает нужда в цели;

2. Зачем, кому и когда нужна цель;

3. Как устроена цель (ее описание);

4. Что такое цель.

ПОНИМАНИЕ ЦЕЛИ


Было время, когда мы все жили и даже не задумывались, что есть такая штука – цель. Так обстояло дело и в науке, и в образовании, и в торговле. Даже в производстве о целях не думали, там заботились о плане. А планы спускались сверху.


А сейчас ситуация изменилась – каждый должен думать о себе самостоятельно. Каждый должен САМ определять свой путь в изменяющемся мире. А умения определять свой путь нет, и нет даже нужды думать об этом у большинства граждан. 

Откуда (почему) возникает нужда в цели


Есть две главные причины для непривычной работы по определению целей. Первая – мир изменяется, возникают новые возможности, исчезают привычные ресурсы. Надо жить определенно в условиях неопределенности.


Вторая причина – человек хочет жить все лучше, а это требует определенного расчета усилий на ближайшее будущее.


А может ли быть так, что у человека нет нужды в цели? Если у кого-то нет, то почему нет?


Есть те, кто полагает, что мир не изменяется, - они его таким видят. А у других есть уверенность, что будущее от них не зависит, как говорится «Бог даст день, Бог даст пищу».


Почему же возникает нужда в постановке целей в образовании? 


В современной ситуации изменяющегося мира всем, даже чиновникам, стало понятно, что образование надо изменить. Оно перестало отвечать требованиям времени, как говорится. Но для того, чтобы изменить действующую, функционирующую систему, надо ее переустроить, переналадить. Надо, чтобы она действовала на других принципах.


Есть два пути. Первый – сломать и построить заново - разумеется не годится. Второй – изменять постепенно, сохраняя лучшее и меняя то, что устарело.


А для этого надо ставить цели – описания промежуточных состояний действующей системы образования, отвечающие многим потребностям.

Зачем, кому и когда нужна цель


Видимо понятно, что цель нужна тому, кто хочет изменить и измениться.  Тому, кого устраивает его настоящее, цель не нужна.


Зачем же нужна цель? Цель нужна для определенности и надежности продвижения. А зачем нужны определенность и надежность? Видимо для экономии ресурсов. Нельзя же все время продвигаться вперед методом проб и ошибок! – воскликнул однажды  новый Генеральный секретарь КПСС, утомленный отсутствием продвижения страны к коммунизму. 

И если цель как-то описана, то можно это описание показать другим людям, чтобы согласовать новый вариант будущего с их видением. Показать экспертам из науки и спросить их мнения об этом варианте.

Итак: цель нужна тем, кто хочет продвигаться, развиваться и делать это закономерным образом. Она нужна для определенности при расчете ресурсов. Она нужна в ситуациях неопределенности, когда продвигаться можно в разных направлениях и неясно в каких именно.

Как устроена цель (ее описание)


Большинство людей, особенно молодых, формулируют цели не задумываясь. На вопрос: «зачем вы поступили в вуз, какова ваша цель?» студенты единодушно отвечают: «чтобы получить высшее образование».


На второй вопрос: «а как вы узнаете, что получили высшее образование?» идет такой же единодушный ответ: «я получу диплом».



- Так ваша цель «получить диплом»? – спрашиваем снова. Тут большинство студентов задумывается. Они начинают осознавать различие ситуаций: «имею диплом» и «имею высшее образование». Они знают, что заполучить диплом можно и купив его, без затрат времени на образование. Но многих из них это не устраивает. Они хотят «иметь высшее образование».


В чем причина трудностей при формулирования целей?


Трудность в том, что современная система образования ориентирована на знания и не учит людей азбуке деятельности, не учит различать процесс и результат. А одно из первых понятий в азбуке – цель.


Но прежде надо понять результат.


Результат – это то, ради чего человек тратит время, силы, ресурсы окружающей среды. Результат – это то, что удовлетворяет определенную потребность определенного человека.


А процесс – это действия, шаги, этапы, ведущие к результату или в сторону от него. И для того, чтобы придти к желаемому результату надо его о-ПРЕДЕЛ-ить. То есть надо поставить пределы собственным хотениям, надо очертить границы желаемого в соответствии с древним принципом в нашей редакции «отделяй и властвуй».  


В русском языке желаемый результат называют «цель». Но при постановке цели чаще всего целью называют задачу. А задача это есть описание действия, этапа, шага, необходимого для достижения цели.


Например: настоящая цель студента – «иметь диплом о высшем образовании». Это позволит ему получить работу более высоко оплачиваемую. А для достижения этой цели ему нужно «пройти профессиональное обучение в вузе». А для того, чтобы это сделать ему нужно «поступить в вуз». А чтобы поступить в вуз, ему нужно «иметь аттестат о среднем образовании» и «сдать экзамены в вуз».

Получаем такую картину (табл. 1).

Табл.1

	УСЛОВИЯ

(иметь, быть)


	ПРОЦЕСС

(делать)
	РЕЗУЛЬТАТ

(иметь, быть)

	иметь аттестат

И

сдать экзамены

(иметь оценки)
	Проходить

профессиональное обучение
	иметь диплом 

И 

право на работу

(есть специалист)


Выше проделана работа, которую можно определить так: мы разобрались с целями и задачами студента, ставящего цель «получить высшее образование».


Мы обнаружили, что у студентов – у большинства! – есть иллюзия, что они пришли, чтобы «получить высшее образование», тогда как на самом деле они пришли, чтобы пройти профессиональное обучение и иметь диплом, дающий право работать как специалист.


Так как же описать цель правильно, по правилам?


Чтобы это сделать, надо прежде всего иметь (!) описание текущей ситуации, требующей изменения и то, что нужно устранить в ней. Тогда можно построить описание желаемой ситуации – ЦЕЛЬ. И описать новую ситуацию желательно в измеряемых переменных. Это позволит затем определить задачи, необходимые для перевода ситуации «как есть» в ситуацию «как должно быть, как надо» (рис.1).


Рис. 1. Переход от ситуации «как есть»

к «Желаемой ситуации» через задачи.

Пример 1. Большинство студентов и выпускников вуза имеет цель «получить хорошую работу». Но в опросах выясняется, что образа Хорошей Работы у них, как правило, нет. В лучшем случае они представляют сумму, которую желают получать. Не зарабатывать, а получать. Разумеется, именно поэтому они и не достигают столь неопределенно поставленной цели. Вопрос: почему, получив высшее образование, выпускники не умеют поставить жизненно важную для них цель?

Пример 2. Если человек ставит цель «построить дом», то, скорее всего он его никогда не построит. Если же он выстраивает образ Дома, отвечая на вопросы: сколько этажей, сколько комнат, будет ли гараж, будет ли участок при доме, какой величины, сколько денег нужно на это – и так далее, то он быстрее будет продвигаться к цели.


Ответ на последний вопрос видимо понятен: цель это образ (модель) желаемой ситуации будущего, описанный в обнаруживаемых (измеряемых) переменных. Цель необходима тем, кто хочет определенно жить в изменяющемся мире так, чтобы были удовлетворены человеческие потребности на более высоком уровне. Цель необходима тем, кто хочет реально управлять Будущим.

Часть 2. Анализ целей и задач, поставленных кафедрами 

МОУ «Гимназия № Х»


В этой части выполнен анализ целей и задач, разработанных кафедрами. Отмечаются недостатки формулировок и поясняются нормы, которые должны быть выдержаны при определении целей и задач.


Оригинал текста приведен в рамке, а замечания даны после. Ряд документов комментируется по ходу текста, комментарии выделены цветом.

1. Кафедра ЕН - дисциплин

Цель: 

Формирование ноосферного мышления и естественно - научной компетентности  учащихся

Задачи:

1. Методико – исследовательская деятельность членов кафедры  по изучению и внедрению в практику преподавания новейших методических достижений

2. Освоение членами кафедры   всего   спектра  методических возможностей ИКТ.

3. Установление членами кафедры  интегративно – коммуникативных связей  с коллегами профильных  специальностей

Замечания

1.1. Цель  должна быть сформулирована как обнаруживаемая в реальности, в том числе к определенному времени.

Вывод 1. Цель в таком виде сформулирована как принципиально недостижимая. «Формирование»  обозначает процесс, окончания которого не видно. Более строгая формулировка – «сформировать», но она требует указания на срок окончания действия. 

Вывод 2. Отсутствие признаков точного описания  ожидаемого результата позволяет утверждать: цель сформулирована как не обнаруживаемая в реальности.

1.2. В одной формулировке должна быть только ОДНА Цель. 

Авторы в одной формулировке предлагают две цели: «формировать мышление» и «…компетентность». Возникает вопрос: а возможна ли компетентность без мышления? 

И если она включает мышление, то цель можно упростить, сделать более точной, 

например: «Формировать ЕН-компетентность учащихся». Либо: «формировать ЕН-компетентность учащихся на основе ноосферного мышления», если возможна такая связь.

1.3. Цель должна быть согласована с задачами – это единая система.

Обычно система «цель - задачи» состоит из двух частей. Каждая часть  имеет свое назначение (функцию). Цель описывает ЧТО и КОГДА предлагается достичь, а задачи дают образ пути достижения цели – КАК это будет делаться. Согласовывая формулировки цели и задачи, управленец и исполнитель строят Образ будущего и способ его построения, увязывая желаемое (потребности) и возможное (ресурсы).

В данном случае Цель поставлена относительно учащихся, а задачи относятся к членам кафедры. Нет ответов на вопросы: 

· ЧТО необходимо сделать, для того, чтобы реально существовала «ЕН- компентность учащихся» и ее можно было обнаружить? 

· КАК строить «ЕН- компетентность учащихся»?

Элементы «освоение …» и «установление … членами кафедры» несомненно, весьма полезны, но нет связи с целью в отношении учащихся.

1.4. Задача формулируется как описание действия или процесса.

«Методико-исследовательская деятельность…» не может быть элементом задачи. 

РЕЗЮМЕ 1

Цель требует более определенной постановки. Задачи должны быть связаны с целью. 

2. Кафедра физкультуры

Цель: привить учащимся любовь к ЗОЖ, физической культуре

Задачи:

· Привлечь учащихся к систематическим занятиям физкультурой

· Обучить основам разных видов спорта

· Участие в соревнованиях разного уровня

· Воспитать гражданина, защитника

Замечания

2.1. Цель состоит из двух частей, где вторая часть «любовь к физкультуре» скорее всего является частью ЗОЖ. А значит целью может быть «учащийся, ведущий здоровый образ жизни». А это вполне обнаруживаемый результат и, главное, развиваемый: делает зарядку, участвует в соревнованиях, обучает других ЗОЖ и т.п. 

2.2. Задачи поставлены относительно учащихся и связаны с целью. 

Вызывает сомнение формулировка «привлечь учащихся…». Как это будет делаться? «Вовлечь» – более понятное действие.

«Участие в соревнованиях» есть критерий обнаружения продвижения учащегося, но не задача.

Задача «воспитать гражданина, защитника (чего?)» выходит за рамки цели и может быть целью следующего уровня, достигаемой усилиями всего общества.

РЕЗЮМЕ 2

Цель сформулирована как обнаруживаемая. Задачи связаны с целью, но требуют уточнения для того, чтобы это была система действий по достижению цели.

3. Кафедра общественных дисциплин

Цели:

--Воспитание патриотизма, 

--уважения к истории и традициям нашей Родины, к правам и свободам человека; 

--освоение знаний о важнейших событиях, процессах отечественной и всемирной истории в их взаимосвязи и хронологической последовательности; 

--овладение элементарными методами исторического познания, умениями работать с различными источниками исторической информации;

Задачи:…(отсутствуют в тексте - Автор)
РЕЗЮМЕ 3

Вместо цели сформулированы задачи. Формулировки задач не работают на единую цель и требую конкретизации. Не случайно задачи сформулировать не удалось. Каким образом кафедра собирается решать поставленные задачи неясно.

4. Кафедра родного языка

1) Овладение учащимися разговорной речью родного народа.

2) Ознакомление с историей и культурой родного народа.

РЕЗЮМЕ 4

Можно сказать, что кафедра поставила более или менее четкую цель: «учащийся, владеющий разговорной речью родного народа». А «ознакомление с историей и культурой…» выглядит как задача к этой цели. Но возникает вопрос: достаточно ли «знакомить с историей и культурой» для того, чтобы учащийся владел разговорной речью? Очевидно, что не хватает каких-то других задач.

5. Кафедра математики

Цель: 

Сформировать конкретные математические знания, необходимые для применения в практической деятельности, для обеспечения изучения смежных дисциплин; -ГДЕ?
Сформировать представление о математике как части человеческой культуры; - ГДЕ?
Развивать учащихся интеллектуально (логическое, абстрактное мышление, умение аргументировать, критичность мышления, пространственное воображение и т.д.)

Задачи:

Расширять и углублять знания по математике; - ГДЕ?
Расширять математический кругозор, мышления, способности исследовательские умения. –ГДЕ?
Замечания

5.1. Цель весьма обширна и фактически составлена из ряда стратегических задач. 

Ценно то, что они частично указаны как конечные (не формировать, а сформировать). Не указан изменяемый объект, понятно, что это видимо учащиеся. Но тогда можно было бы поставить такую цель:

- учащийся, имеющий следующие характеристики (конкретные математические знания…, представление…, мышление…, воображение…).

Но столь обширные характеристики учащихся должны получаться через конкретные действия. А это требует более точной и конкретной системы задач.

5.2. Задачи должны описывать действия, помогающие достигать цель.

Указанные авторами задачи связаны с целями, но не обеспечивают их достижение. Формулировки «расширять…», «углублять…» не конкретны. Расширение и углубление требуют вполне конкретных действий.

РЕЗЮМЕ 5

Необходимо более точно поставить цель, а еще лучше – систему целей, где одни цели помогают достижению других, более высокого уровня. То есть  речь идет о построении древа целей.

ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ

Анализ формулировок целей и задач кафедр МОУ «Гимназия № Х» показал, что представлен весь спектр возможных вариантов (Табл.1): 

· на одном конце  шкалы – отсутствие цели как ожидаемого результата (одна кафедра);

· на другом – поставлены стратегические цели, требующие разработки программ их достижения (две кафедры);

· в середине (две кафедры) – цели, почти точно поставленные и достижимые к определенным срокам.

Табл.1

	КАФЕДРА
	Замечания по целям

	Общественных дисциплин
	Цель отсутствует

	Физической культуры
	Цель почти точная

	Родного языка
	Цель почти точная

	ЕН - дисциплин
	Цели стратегические

	Математики
	Цели стратегические


Вывод 1. Там, где работа более простая и связана с материальным вещами (с телом, с движением, с действиями) – кафедры физкультуры и родного языка, - там цели ставят более точно и достижимо. Там, где работа более сложная и связана с изменениями в мышлении, в отношении к чему-либо – цели ставят неопределенные и недостижимые.

Вывод 2. На всех кафедрах не видят задачи как инструмент достижения цели. Цель и задачи не представляют собой систему достижения ожидаемого результата.

Вывод 3. В двух случаях кафедры поставили слишком сложные цели.  Необходимо уточнить – почему авторы взялись за такие цели.

Рекомендации представлены в таблице 2.

Табл.2

	
	КАФЕДРА
	Замечания по целям
	Замечания по задачам



	1
	ЕН - дисциплин
	Уточнить цель
	Связать задачи с целью

	2
	Физической культуры
	Цель почти точная
	Уточнить задачи, связать с целью

	3
	Общественных дисциплин
	Выбрать одну цель
	Уточнить задачи

	4
	Родного языка
	Цель почти точная
	Уточнить задачи

	5
	Математики
	Выбрать одну цель 1 этапа из системы целей
	Уточнить задачи, связать их с целью


Часть 3. Анализ целей и задач в системе образования 

России и Украины

ПРИМЕР 1. МОУ «Гимназия №  ХХ»  (Украина).

Тема, цели и задачи деятельности кафедры естественных наук

Кафедра естественных наук является структурным подразделением научно-методической службы МОУ “Гимназия №1”. 

Тема, над которой работают педагоги кафедры, - “Исследовательский подход в обучении как методологическая основа для создания условий успешной социализации школьников”. Данная тема соответствует Программе развития МОУ “Гимназия №1”, органично вытекает из темы гимназии – “Гимназическое пространство как фактор целостного развития личности и ее успешной социализации”.

Генеральной целью МОУ “Гимназия №1” является содействие развитию целостной личности школьника в соответствии с внутренними условиями и индивидуальной природой человека в процессе его социализации.

Замечания

 Весьма непритязательна цель Гимназии. Здесь описано следующее: есть процесс социализации ребенка, где, видимо, происходит и развитие, а гимназия лишь «содействует развитию целостной личности в соответствии...». 

Далее – совершенно  непонятно: «в соответствии с внутренними условиями» (ребенка, гимназии, социума?) и индивидуальной природой человека (о каком человеке идет речь? и что такое «индивидуальная природа»?)

Поскольку нет точного описания желаемого будущего данную формулировку трудно признать формулой цели. Указаны совершенно непонятные действия «содействия развитию». Любое действие, в том числе публичную порку можно считать содействием развитию, например стоицизма или толерантности в ребенке.

Посмотрим  на цель кафедры Е-наук 

«создание условий для развития творческих способностей и самосовершенствования личности через организацию исследовательской деятельности учащихся на базе предметов естественного цикла».

«Создание условий» то тоже, что «содействие развитию». Что именно, какие условия будут созданы – скрыто от читателя. Например, известно, что все выдающиеся художники и музыканты жили впроголодь и есть мнение, что голод способствовал созданию шедевров. Другая точка зрения утверждает, что трудности, испытания, несчастья великих мастеров также способствовали их творчеству. Отсюда вопрос: какие же условия будут созданы для развития и самосовершенствования личности? 

Формулировка «организовать исследовательскую деятельность учащихся на базе предметов...» - это задача и ей не место в цели. Связь ее с развитием творческих способностей и самосовершенствованием личности не просматривается. 

Рассмотрим задачи кафедры.

Основные задачи работы кафедры естественных наук: 

· совершенствование уровня профессиональной компетентности педагогов в образовательно-воспитательном процессе; 


- важная задача, но в каком направлении будет идти совершенствование уровня?

· разработка механизма и организация сопровождения личности учащегося в процессе обучения и воспитания; 


- совершенно неясно, о каком сопровождении идет речь? Что имеется в виду? Такая задача не может быть выполнена! 

· обеспечение оптимального развития гимназического пространства и его взаимодействия с социальным окружением;


 - совершенно неясно, что авторы имеют в виду под «оптимальным развитием» и «оптимальным взаимодействием»!

ПРИМЕР 2. Государственная Академия Управления (Украина).

Кафедра физического воспитания в вузе 
Целью физического воспитания в ГГАУ является содействие подготовке гармонично развитых, высококвалифицированных специалистов.

Примечание. «Содействие» не может быть целью. Для реального содействия надо что-то конкретное достигать.

В процессе обучения в вузе по курсу физического воспитания предусматривается решение следующих задач:

· воспитание у студентов высоких моральных, волевых и физических качеств, готовности к высокопроизводительному труду; - указано направление работы!
· сохранение и укрепление здоровья студентов, содействие правильному формированию и всестороннему развитию организма, поддержание высокой работоспособности на протяжении всего периода обучения; - несколько направлений!
· всесторонняя физическая подготовка студентов; - вопрос: сколько сторон у всесторонней физподготовки? нет глагола – значит не задача!
· профессионально - прикладная физическая подготовка студентов с учётом особенностей их будущей трудовой деятельности; - здесь уже конкретная физподготовка, а не абстрактная «всесторонняя»! Но опять не задача!
· приобретение студентами необходимых знаний по основам теории, методики и организации физического воспитания и спортивной тренировки, подготовка к работе в качестве общественных инструкторов, тренеров и судей; - приобретение это процесс, как следствие работы кафедры, но не задача!
· совершенствование спортивного мастерства студентов - спортсменов; - что это значит практически? Что для этого будет делаться? Пока это направление или процесс.
· воспитание у студентов убеждённости в необходимости регулярно заниматься физической культурой и спортом. – это направление работы, которое надо подкрепить целью, задачами, планом работы!
ПРИМЕР 3. Кафедра иностранных языков (МОУ «Гимназия № ХХ», Украина)
«…строит свою работу на основе принципов школы развития, главная цель которой формирования мышления через обучение деятельности, умению адаптироваться внутри определенной системы относительно принятых в ней норм (самоопределению), осознанно строить свою деятельность по достижению цели (самореализации) и оценивать собственную деятельность и ее результаты (рефлексии). 

Главная цель работы кафедры за рассматриваемый период времени - обеспечить высокое качество образования, эффективность инноваций совместным поиском, экспериментальной проверкой, отработкой и внедрением лучших традиционных и новых образцов педагогической деятельности, обменом опытом, выработкой единых подходов, критериев к оценке результатов образовательной деятельности учащихся и педагогической деятельности учителя». 

Орфография текста сохранена! - Автор
Здесь описана какая-то активность кафедры, но не цель. Докажем это утверждение. 

В формулировке «Обеспечить высокое качество образования» есть четыре ошибки. Первая: не описан образ желаемого будущего. Вторая: неясно, где, в каком объекте-субъекте это будет достигнуто. Третья: описано действие «обеспечивать», значит это задача, а не цель. Цель это образ желаемого состояния определенного объекта – субъекта. Четвертая – если используется понятие «обеспечивать», это означает, что цель не будет достигнута, поскольку для реального обеспечения – то есть гарантии чего – либо – нужны вполне конкретные действия.

Читаем далее:

«План кафедры содержит 

1. обстоятельный, развернутый перечень и анализ содержания и итогов научно-методической деятельности учителей кафедры; 

2. информационную справку о кафедре; 

3. типологическую характеристику научно-методической работы кафедры».

План кафедры содержит много интересного, но нет главного: действий, задач, помогающих достижению цели кафедры и учреждения. Собственно плана как системы задач, необходимых и достаточных для достижения цели нет, поэтому и цели совершенно аморфные и формальные. 

Вывод: кафедра никуда не собирается продвигаться, всех устраивает существующее состояние!!! Отсюда вопрос: а директора это тоже устраивает? А начальника над директором это устраивает? А родителей и учащихся это устраивает?

ПРИМЕР 4. Кафедра иностранных языков (С-Петербург, N-ский университет)
Цели и задачи кафедры

Курс практического иностранного языка ставит своей целью выработать у студентов прочные навыки грамматически и фонетически правильно оформленной речи в ее устной и письменной речи, сформировать представление о сходстве и различии грамматических и фонетических систем русского и английского языков; подготовить к ведению профессиональной деятельности в иноязычной среде.

Курс не может «ставить своей целью». Нет у него такой способности, поэтому можно свободно убрать подчеркнутый текст и вместе с ним ненужный антропоморфизм. 

Далее, если у студентов будет все перечисленное: прочные навыки, сформировано представление..., подготовка к ведению профессиональной деятельности в иноязычной среде – быть может это можно определить как «Владение устной и письменной речью на английском языке». Или более точно: цель кафедры – студенты, владеющие устной и письменной речью на ... языке. 

Такая цель конкретна: можно легко обнаружить – владеет ли языком и насколько грамотно, свободно. Можно точно определить: сколько студентов и на каком уровне владеют. 

Становится понятно, что У ВСЕХ ЯЗЫКОВЫХ КАФЕДР ОДНА ЦЕЛЬ: ЧЕЛОВЕК ВЛАДЕЮЩИЙ ЯЗЫКОМ! То есть – пишущий и говорящий на языке. А далее можно описывать уровни владения.

Исходя из этой цели решаются следующие задачи:

1. Преподавание должно быть построено на основе современных методов, приемов, средств, в том числе аудитивных, визуальных, аудовизуальных. Используемые формы обучения способствуют реализации всех целей изучения языка, оптимизации и интенсификации процесса обучения.

Примечание: это не задача, а требование к преподаванию!

2. Обеспечить тесное взаимодействие грамматического и лексического материала с помощью упражнений, включающих наиболее частотные слова и обороты современного английского языка.

Примечание. Где будет происходить это «тесное взаимодействие ...материалов». И – самое важное- зачем необходима эта теснота? Видимо авторы борются за какое-то качество в речи студентов? Так нужно это ясно излагать в грамматических формах русского языка!!!

3. Обучить студентов владению грамматическими моделями, обладающими коммуникативной направленностью.

Примечание. Очень точная задача! Понятно, что она работает на цель «владение...»
4. Осуществить ознакомление студентов с основами грамматической терминологии, классификациями основных грамматических явлений.

Примечание. Более простая формулировка – ознакомить студентов с основами... Но вопрос: что даст студентам такое ознакомление с терминологией и классификациями? Вот это и будет задачей.

5. Сформировать навыки адекватного понимания английского текста, познакомить с грамматическими сложностями и способами их перевода на русский язык.

Примечание. Вполне четкая задача. Понятно, что навыки либо сформированы, либо нет.

6. Осуществлять контроль: текущий, промежуточный, итоговый (самостоятельная работа, контрольная работа, итоговая контрольная работа, срез за год, зачет, экзамен).

Примечание. Контроль это азбука преподавания и управления и в задачах не пишут об этом. Понятно, что без него невозможно продвигаться. Тем более контроль описан в типовой безликой форме, без каких либо особенностей, вносимых кафедрой.

ПРИМЕР 5.  Средняя общеобразовательная  школа №1 (Средний Урал)

Кафедра выполняет следующие основные задачи: 

1.  проведение всех видов учебных занятий; 

2.  разработка тематических планы, учитывающие федеральный, региональный и школьный компоненты, условия и особенности обу​чения различных групп учащихся; 

3.  утверждение тематики индивидуальных исследований учителей; 

4.  обеспечение непрерывного совершенствования качества пре​подавания; 

5.  обучение учителей методологии ведения опытно-поисковой и научно-исследовательской работы; 

6.  комплексное методическое обеспечение учебных предметов кафедры; 

7.  оказание помощи сотрудникам кафедры в подготовке к аттестации; 

8.  установление творческих связей с кафедрами и методическими объединениями других общеобразовательных учреждений с целью изучения, обобщения и рас​пространения опыт работы лучших учителей; 

9.  оказание помощи молодым специалистам в овладении педагогическим мастерством. 

10.  участие в экспериментах и научных исследованиях по важнейшим теоретическим проблемам по профилю кафедры, проблемам педагогики в тесной связи с задачами повышения качества преподавания учебных предметов; 

11. обсуждение результатов научно-исследовательских и экспе​риментальных работ и рекомендации к опубликованию отчетов о их проведении, участие во внедрении результатов исследований и экспериментов в практику. 

12.  проведение экспертизы авторских и модифицированных программ; 

13.  рассмотрение и утверждение материалов для итоговой аттестации учащихся; 

14.  проведение итоговой аттестации учащихся по предметам кафедры и анализ ее итогов; 

15.  организация и руководство проектно-исследовательской работой учащихся, подготовка учеников к олимпиадам, интеллектуальным конкурсам, конференциям; 

16.  организация профессиональной ориентации учащихся, проведении занятий на подготовительном отделении или подготовительных курсах по профилю кафедры (при наличии договоров с вузами). 

Прекрасный документ, где весьма полно описана работа кафедры. Практически все формулировки конкретны и понятны. Данное описание может взять за основу любая кафедра, поскольку предметная специфика здесь не отражена. 

Но здесь описан процесс функционирования кафедры. Формулировка функций по виду похожа на формулировку задач. Но функция описывает привычную работу кафедры, организации или специалиста. А задача – описывает преобразование функционирования.

Из документа не ясно: куда кафедра собирается двигаться в этом году? В каком направлении, какими шагами? Каковы сроки продвижения, как будет обнаруживаться продвижение?

ПРИМЕР 6.  Учреждение образования гимназия № ХХХ  (Верхний Урал)

Цели и задачи кафедры начальной школы 

· Совершенствовать качество современного урока, повышать его эффективность. 

· Акцентировать внимание на повышении уровня самообразования каждого  ребёнка. 

· Оптимизировать структуру урока с позиции психогигиены. 

· Создавать необходимую базу развития интереса учащегося к чтению.

Цели и задачи кафедры иностранных языков 

· Совершенствовать технологии обучения. Освоить компьютерные технологии. 

· Постигать общеевропейские  нормы оценки владения иностранным языком. 

· Продолжать работу по индивидуализации обучения. Содействовать развитию творческой личности. 

· Разработать материалы национального компонента в дополнение к учебникам в соответствии с действующими программами. 

· Совершенствовать систему внеклассной и внеурочной деятельности по иностранному языку.

Цели и задачи кафедры общественно-гуманитарных дисциплин 

· Создать  условия для развития каждого учащегося как личности, выявить и развить его способности. 

· Стимулировать творчество педагогов. 

· Внедрять в процесс обучения технологию развития критического мышления. 

Цели и задачи кафедры естественно-математических наук

· Внедрять в работу компьютерные технологии. 

· Развивать систему тестирования с целью выявления проблем в систематизации знаний учащихся. 

· Формировать единые педагогические позиции в развитии творческого потенциала учителей и учащихся. 

Цели и задачи кафедры воспитания и развития гимназистов 

· Формировать у учащихся самосознание,  инициативу и чувство ответственности через развитие системы ученического самоуправления.

· Формировать у учащихся гуманистические ценности (духовность, нравственность,   интеллигентность) через создание системы занятости во внеурочное время. 

· Развивать у учащихся художественно-эстетический вкус  и  способствовать их  творческой самореализации. 

· Привлекать  родителей к учебно-воспитательному процессу, расширять внешние связи для решения проблем воспитания. 

Видимо комментарии здесь не нужны. Авторы не различают цели и задачи, не понимают 

назначение целей, не понимают, что задачи должны быть выстроены под цель. Скорее всего, стремление реально продвигаться куда-либо в учреждении отсутствует. 

ПРИМЕР 7.  Образование в Карелии. 

Документы с сайта Министерства образования республики.

http://minedu.karelia.ru/edu/school.php?aid=pet&sid=55&page=staff.html

Лицей №40 

1. Цели математического образования 

· Формирование личности, владеющей конкретными математическими знаниями, необходимыми для применения в практической деятельности, для изучения смежных дисциплин, для продолжения образования. 

· Интеллектуальное развитие учащихся, формирование качеств мышления, характерных для математической деятельности и необходимых для полноценной жизни в обществе. 

· Формирование представлений об идеях и методах математики, о математике как форме описания и методе познания действительности. 

· Формирование представлений о математике как части общечеловеческой культуры, понимание значимости математики для общественного прогресса. 

· Приобретение сообразной возрасту компетентности в сфере математики. 

2. Естественно-географическая кафедра

Цели и задачи кафедры: 

· Обеспечить базовый уровень преподавания дисциплин естественно-географического цикла. 

· Создать основу для углубленного изучения предметов естественно-географического профиля в 8-11 классах. 

· Повышать уровень изучения предметов, осваивая и применяя как традиционные, так и новые подходы к обучению. 

· Развивать у учащихся потребность в непрерывном самообразовании. 

· Развивать у учащихся интерес к познанию, приобщать к НИР. 

· Формировать экологическую культуру учащихся, 

· Повышать мастерство педагогических кадров через исследовательскую деятельность в областях: содержание образования, технологий обучения, организации обучения. 

3. Кафедра иностранных языков

Приоритетные направления работы коллектива учителей кафедры иностранных языков. 

· Апробация и применение активных форм работы, нетрадиционных форм проведения учебных занятий, новых образовательных и информационных технологий. 

· Формирование коммуникативной компетентности через социально-культурный подход к обучению иностранному языку. 

· Системная научно-методическая работа учителей иностранного языка по повышению квалификации, педагогического мастерства, а также поиск новых путей и форм самообразования и самосовершенствования. 

· Создание и тиражирование авторских сборников, практических материалов, методических рекомендаций и пособий. 

· Участие в интеркультурном общении, международных проектах, семинарах, практикумах. 

· Апробация и успешная работа с УМК зарубежных издательств Longman, Heineman, McMillan. 

· Интерактивный подход в обучении ИЯ, создание интегрированных программ, курсов. 

· Разработка программно-методического обеспечения и дидактического оснащения элективных курсов, практикумов на иностранных языках. 

· Большая работа по распространению опыта в НОКе "Сотрудничество", городе. 

Социально-историческое отделение

Задачи: 

· Внедрение Концепции социально- исторического отделения 

· Внедрение инновационных технологий в образовательный процесс 

· Формирование научно-методического комплекса 

· Формирование познавательной деятельности учащихся 

· Формирование у учащихся ключевых и предметных компетенций 

· Непрерывный профессиональный рост учителей 

· Участие в эксперименте по модернизации содержания образования 

· Участие в образовательных проектах 

· Научно-исследовательская деятельность учащихся 

· Мониторинг учебной деятельности и внеклассной работы по предмету 

5. Кафедра русского языка и литературы

Направления деятельности 

Кабинет-лаборатория 

Русский язык 

· Литература 

· Урок

Урок 

· Урок-игра 

· Урок-диспут 

· Выездные уроки

Внеурочная деятельность 

· Литературные вечера 

· Литературные игры 

· Литературные гостиные 

И так далее

Здесь также комментарии не нужны. В документе описаны функции. Если ставятся 

задачи, то в весьма общем виде: «внедрение…», «апробация…» и так далее. Даже направления деятельности не понимаются как инструмент для управления системой образования. 

ВЫВОДЫ


Анализ документов системы образования от Украины до Урала и г.Санкт – Петербурга на севере показывает, что

а)  в учреждениях системы образования до сих пор не отличают режим развития кафедры, учреждения от режима функционирования.

б) в документах управленческого назначения цели развития не ставятся;

в) если пишется «цели», то они весьма неконкретны, расплывчаты, а, следовательно, не достижимы;

г) цели и задачи не образуют единой системы деятельности для достижения будущего

д) под «целями и задачами» чаще всего имеют в виду традиционно исполняемые функции с небольшими модификациями.


Поскольку документы выбирались случайным образом и, так получилось, охватывают учреждения образования различного уровня – от Министерства образования республики до провинциальной школы, от гимназии до университета – можно утверждать, что сделанные выводы справедливы для всей системы образования. А это означает, что она реально никуда не продвигается как управляемая система. 


Но из этого факта можно сделать и оптимистический вывод. То учреждение, тот директор, тот педагогический коллектив, которые хотя бы чуть – чуть поймут цель как инструмент управления будущим и научатся его применять для практического продвижения – они будут впереди всей России, а быть может и всей планеты в области управления ее Будущим.

ПРИЛОЖЕНИЕ

КОНСТРУКТОР  ЦЕЛЕЙ И ЗАДАЧ

для  тех, кто желает быстро составить  цели и задачи,

но не желает никуда продвигаться

Если перед вами поставлена задача разработать цели и задачи или программу развития, а вам это делать неохота – используйте наш словарик, составленный по материалам Интернет. 

Выберите в левой части цель или задачу, подходящую для вас и вашей организации, а в правую подставьте предмет вашей работы, не слишком обременительный. Желательно предмет выбирать такой, который невозможно ощутить, но производящий желаемое впечатление на читателя вашего документа. Поверьте, кроме нас с вами никто не догадается, что цели и задачи недостижимые!

	ВАША ЦЕЛЬ ИЛИ ЗАДАЧА 

без разницы
	ПРЕДМЕТ РАБОТЫ 



	Акцентировать внимание на…. 
	например - повышении уровня самообразования каждого  ребёнка

	Внедрять в процесс обучения 
	н-р -технологию развития критического мышления.

	Внедрять в работу 

(внедрить – неосторожно!)
	н-р - компьютерные технологии

	Оптимизировать структуру 
	н-р - урока с позиции психогигиены.

	Освоить («осваивать» безопаснее)
	н-р - компьютерные технологии.

	Постигать общеевропейские
	н-р - нормы оценки владения иностранным языком

	Привлекать  родителей к 
	н-р - учебно-воспитательному процессу

	Продолжать работу по 
	н-р - индивидуализации обучения

	Развивать 
	ВСЕ, ЧТО УГОДНО!

	Развивать систему 
	н-р - тестирования с целью выявления проблем в систематизации знаний учащихся.

	Развивать у учащихся 
	н-р - художественно-эстетический вкус  и  способствовать их  творческой самореализации.

	Разработать материалы («разрабатывать» осторожнее!)
	н-р - национального компонента в дополнение к учебникам в соответствии с действующими программами.

	Расширять внешние связи
	н-р - для решения проблем воспитания.

	Совершенствовать 
	ВСЕ, ЧТО УГОДНО!

	Совершенствовать качество 
	н-р - современного урока, повышать его эффективность. технологии обучения.

	Совершенствовать систему 
	н-р - внеклассной и внеурочной деятельности по иностранному языку.

	Содействовать развитию
	н-р - творческой личности (и чего угодно!)

	Создавать необходимую базу
	н-р - развития интереса учащегося к чтению

	Создать  условия для 
	ЧЕГО УГОДНО!

	Создать  условия для развития («создавать» предпочтительнее!)
	н-р - каждого учащегося как личности, выявить и развить его способности.

	Стимулировать творчество. 
	н-р - педагогов, учащихся, родителей...

	Формировать единые педагогические позиции. 
	н-р - в развитии творческого потенциала учителей и учащихся

	Формировать у учащихся 
	н-р - гуманистические ценности (духовность, нравст-венность,   интеллигентность, самосознание,  ини-циативу и чувство ответственности и т.д.
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задачи





Есть                        Делаем                      Надо








� ЦЕЛЬ – образ (модель) Желаемого Состояния, описанный в обнаруживаемых величинах (измеряемых).


� На самом деле можно, просто это слишком долгий путь, неприемлемый для данной ситуации.





Валерий Павлович Гальетов, тел. 8-960-313-1987, e-mail: galtov@yandex.ru; Veselej@gmail.com

